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Zdravíme všechny čtenáře.

A abyste neztratili přehled o tom, co se nám na vsi událo a co se chystá, přinášíme vám již  třinácté vydání našeho místního ubelského zpravodaje. Dny se nám krátí, a tak doufáme, že vám trocha toho počtení na podzimní večery přijde vhod. 

                                                           Naše – vaše redakce

Setkání s důchodci

Touto každoročně pořádanou akcí dáváme našim seniorům příležitost k potkávání se a popovídání si s přáteli a známými. Zároveň jim však také chceme dát najevo, že jsou stále důležitou součástí naší společnosti, čehož jsme si my, 

o trochu mladší, vědomi.

Setkání tentokrát proběhlo v polovině září pod širým nebem na horním hřišti. Pořádající obecní zastupitelstvo chtělo využít přetrvávající příznivé letní počasí a akci uskutečnilo v nově zbudovaném altánu, letos se nesla v zabíjačkovém duchu. K poslechu hrál Borisband (tanečníků se však oproti loňsku příliš nenašlo), s krátkým programem vystoupily děti z národopisného souboru Vizovjánek. Doufáme, že se s našimi seniory opět brzy potkáme také při jiných akcích pořádaných v naší obci. 

FOTO 1
Altán na horním hřišti 12. 9. 2008

FOTO 2
Úklid hřbitova 11. 10. 2008

Obecní brigáda

Na stránkách občasníku jsme již o obecních brigádách několikrát psali. Cílem obecního zastupitelstva je každoročně uspořádat jednu jarní a jednu podzimní brigádu a oslovit občany, aby se zapojily, a sami se tak podíleli na údržbě a budování obce, jejíž jsme všichni součástí. 

Poslední z těchto akcí  proběhla v sobotu 11. října na dolním hřišti a na hřbitově. Velmi nás těší, že se nás tentokrát sešlo na tři desítky, a to zástupci všech generací včetně těch nejmladších. Chlapi usilovně pracovali na hřišti, kde se letos začal budovat nový „fotbalový stánek“. Soustředili se zejména na čištění prostranství okolo nového travnatého povrchu hřiště, káceli stromy a čistili  břeh. Ženy zatím uklízely hřbitov a dělaly pořádek v márnici. Velkou pochvalu zaslouží také děti, které se aktivně zapojily a pomáhaly při sběru spadaných jablek. A dorost, který se podílel na oseku zeleně na veřejných prostranstvích. 

Všem zúčastněným velké díky a těšíme se opět na jaře!

Děti jsou daleko živější než dřív

Přestože je Ublo malou obcí, může se kromě jiného pochlubit i vlastní mateřskou školou, které je zřizovatelem. V současné době ji navštěvuje dvacet čtyři místních a přespolních dětí, vaří v ní Jarmila Chromčáková, učitelkou je Irena Karásková a školnicí Jarmila Vávrová. Ředitelkou je už osmnáctým rokem Helena Tomancová, která nám také odpověděla na několik otázek. 

Paní ředitelko, ubelská školka je jednotřídkou. Jaké jsou výhody a nevýhody takovéto školy?

Kladem je především to, že tady máme děti různého věku. Malé děti se od těch starších všemu učí, ať je to sebeobsluha, výtvarná činnost, prostě cokoli. Pozorují a napodobují je. Nicméně protože ti mladší vyžadují více naší pozornosti a péče, zbývá nám pak méně času na ty starší. Snažíme se jim věnovat maximálně, ale ne vždy je to možné. To je minus jednotřídky.

Trend sdružovat různě staré děti do jedné třídy je dnes ovšem i ve vícetřídních školkách...

Ano, to je pravda. Ministerstvo školství to začalo podporovat, protože taková skupina více připomíná skutečnou rodinu. I tam fungují lidé různého věku a každý má svoji roli a své úkoly. Práce v takové třídě není snadná, ale řekla bych, že klady převažují.

Problémem malé školky je nejspíš i to, že musí každoročně bojovat o dostatečný počet dětí...

Ano. Byl to i náš zásadní problém. V podstatě až letos máme dostatek dětí; do loňska jsme každoročně sháněli žáčky a někdy před deseti lety jsme byli doslova na zavření. Navíc s menším počtem žáků musely být samozřejmě snižovány úvazky zaměstnanců, takže to bylo strašně nevýhodné i pro ně. V poslední době se naštěstí situace zlepšila; řekla bych, že minimálně v příštích dvou letech nebude mít s tímto ubelská školka problém. I kdyby odešlo v příštím roce všech sedm předškoláčků a za ně nepřibyl nikdo další, neměli bychom mít výrazné potíže.

Když už mluvíme o minulosti... Mohla byste srovnat, jak se učitelům pracuje ve školce dřív a dneska?

Rozdíl je obrovský. Myslím, že dnes máme mnohem více volnosti. Každá škola si vytváří svůj rámcově-vzdělávací plán, což znamená, že si sami určíme, čemu se budeme během roku věnovat. Letošní třídní vzdělávací plán má třeba název Brána dětem otevřená, a to do přírody, společnosti, do budoucnosti a ke schopnosti se vzdělávat a ke tvořivosti a pracovitosti. Je zkrátka více možností, co dělat, nic nás nesvazuje. Volnější je i program probíhající v průběhu jednoho dne: děti nejsou nuceny zrovna v určitých minutách cvičit, jíst, odpočívat. 

Nemůže se ovšem pak stát, že jsou děti z některých školek na vstup do základní školy připravenější než jiné, že toho prostě umějí více?

Myslím, že ne. Všude se věnují tématům z běžného života, je to třeba rodina, roční období a podobně... Každá školka tomu jen obleče trochu jiný kabát. Navíc děti prožijí ve školce obvykle téměř tři roky, takže když je nějaké téma mine v jednom roce, určitě se jím zabývají třeba za rok. Toho bych se nebála. 

Je dnes povinností rodičů dát dítě do školky rok před první třídou?

Ne, není to povinné, ale je dobře, když minimálně ten rok před první třídou dítě do školky chodí. Hlavně proto, že se naučí žít v kolektivu. Když přijde do první třídy rovnou z rodiny, může to být problém. V kolektivu si vyzkouší různé role, zažije nejrůznější situace, i konfliktní, a naučí se je řešit. Děti v posledním ročníku mateřské školy jsou navíc ze zákona osvobozeny od úplaty za školné.

Jsou podle vás dnešní děti jiné než třeba ty před dvaceti lety?

Řekla bych, že dnešní děti jsou daleko živější. A taky informovanější: mají daleko větší přehled o spoustě věcí, protože samozřejmě přístup k informacím je dnes jednodušší. Nejsem úplný přívrženec televize, ale určitě ji nezavrhuji – právě proto, že může třeba dětem, které ještě neumějí číst, zprostředkovat spoustu zajímavostí. Samozřejmě je třeba ji využívat v rozumné míře. Taky jsou dnes děti více technicky zdatné. Kolikrát se stane, že ovládají nějaký přístroj lépe než jejich rodiče, o prarodičích nemluvě. Každopádně je ale škoda, že se dnes ve většině rodin méně čte a zaměstnaní rodiče v dnešní zrychlené době taky méně se svými dětmi mluví: odráží se to třeba v tom, že pak děti znají mnohem méně písniček a básní a samozřejmě mají problémy s výslovností a horší jsou i vyjadřovací schopnosti.

Řekla jste, že jsou dnes děti živější. Znamená to, že i více zlobí?

Dnes se klade velký důraz na výchovu osobnosti dětí. To je dobře, ale na druhé straně se bohužel zapomíná stanovovat dětem hranice. To je velká chyba. Dítě je pak nejisté, protože vlastně neví, kam až může zajít.

Může v tom mateřská škola pomoct?

Snad ano a pokoušíme se o to. Prostě dětem i při respektování jejich volnosti ty mantinely stanovujeme. Učíme je respektovat jistá pravidla. A na určování pravidel chování se podílejí taky děti, samy stanovují, co bychom mohli do našich pravidel zařadit.

FOTO 3
U budovy mateřské školky vyrostla nová nadstřešená autobusová zastávka

V poslední době se hodně píše o šikaně, dokonce i v předškolních zařízeních. Týká se to i ubelské školky?

Četla jsem o tom, ale naštěstí mohu říct, že se nás tento problém nijak nedotýká. Myslím, že je to hlavně tím, že jsme venkovská školka. A lidé na venkově tráví se svými dětmi stále přece jen více času než rodiče městští. Protože třeba pořád je co dělat na zahradě, kolem domu a děti jsou přirozeně od útlého věku vedeny k tomu, aby trávily čas s rodiči, a při práci spolu komunikují. 

Informovanější jsou dnes nejen děti, ale i rodiče. Stává se, že vám rodiče nedůvěřují, nenaslouchají, vědí všechno lépe?

Ne, tohle nás příliš netrápí. Je pravda, že rodiče dnes velice dobře znají svá práva, ale naštěstí respektují i fakt, že mají své povinnosti. 

Co v tomto okamžiku ubelská školka nejvíce potřebuje?

Hodila by se nám nějaká finanční injekce. Určitě bychom investovali do školní zahrady, do opravy sociálního zařízení pro děti a vyměnili bychom i nějaký nábytek. Tímto bych taky chtěla poděkovat manželům Sýkorovým, kteří školce každoročně poskytují sponzorský dar, paní Cachové za pořízení pěkných hraček pro děti a všem ostatním sponzorům, kterým jsme vděčni i za drobnou pomoc.

Paní Tomancová, v mateřské škole působíte poměrně dlouho. Jak se tato profese podepisuje do vašeho osobního života?

No máte pravdu, v ubelské školce působím od roku 1970, ředitelkou jsem od roku 1991. A pravda je, že se v poslední době cítím hodně unavená. Nevyčerpává mě ani tak samotná práce s dětmi, jako spíš administrativa, která v posledních letech neskutečně narostla. Ještě před rokem 2003 to docela šlo, mateřské školy spadaly pod okres, a ten působil jako jakýsi ochránce a poradce. O spoustu věcí se postaral. Teď jsme samostatní, což znamená spoustu starostí, hlavně těch administrativních, navíc.                             

                                                          Za rozhovor děkuje saze.

SPOLEČENSKÉ OKENKO 

aneb Co zase zaslechla tetka Bětka

Toš vás zasejc všeckých zdravím. Venku sa nám to krásně vybarvilo, co? Úroda je pod střechú, trnky v bečkách, včil už nám nezbývá, než zalézť za pec. Všeci kolem sice zkuhrajú, že je zima a dni sa krátija, ále aspoň sa nachvílu tá ukvaltovaná doba zpomalí a my si spočnem!

Republikú nám hýbe zasejc ten volební cirkus. Politici agitujú, změny a lepší zítřky nám sľubujú, ale šak je to furt dokola.  Najvíc sa mi lúbí, jak si na nás všeci před týma volba vzpomenú a aj k nám na dědinu sa podívat přijedú. Ale abysa k nám vypravili během roka, přeptať sa, estli s nečím nepotřebujem pomoc, to né. Ale můj dědek tvrdí, že to oni tak usilovně pracujú, abysme sa měli lepší, že už nic iného nestíhajú! 

Já vím, já vím, tlachání o politice vás moc nezaujímá. Vy byste račejc nejaký ten místní drb, kerý s kerú, kde a kdo jim k temu svítil, co? Enemže vás mosím zklamať, nic sa neděje. Svatba žádná v dohlednu a kolébku chystajú u Tomancú a teho si snáď už mosel všimnúť každý. Má to byť nekdy kolem Mikuláša, toš v prosincovém vydání už budem vědět. Ináč máme staronovú hospodskú. Tá je důkazem teho, že kdo raz v Uble zakusí, už nemože ináč! Až z poza teho lamanšského kanála ju to přitáhlo zpátky na Ublo. 

A eště vám prásknu neco na ty naše divadelníky. Toťkaj sem splkla u plota s tým jejich rejžú a ledacos sem vyzvěděla. Toš letos si prej na repertoáru ponechajú tú ruskú hru, teho Revizóra. Potřebujú si také trochu zadechnuť. To víte, tři roky po sobě a tři premiéry, to není enem tak, to by dalo zabrať aj tým umělcom z národního. Ale že  prej nachystajú nejaké novinky a zařadíja tam nové vtípky, toš uvidíme. No ale včil v listopadu jedú zas do Vizovic, tam si jich znova vyžádali. No a představte si, že krom teho večerního divadla tam budú hráť aj před obědem výchovné představení pro školy, to je, co? A najčerstvějšú novinkú je, že po novém roce vystúpija ve Zlíně! No řeknu vám, že su na ty  naše kašpary pyšná!  

No eště sem chtěla řéct tým, co sa jim neľúbí múj pravopis, že já píšu tak, jak mluvím. A kdyby temu snáď negdo nerozuměl, toš nech si kúpí slovník spisovnej ubelštiny!

                                                             Okřívajte! Vaša Bětuša

INFORMACE  OÚ

Nebezpečný odpad

Akce proběhne  v sobotu 25. 10. 2008. V Uble na dolní autobusové zastávce v čase od 9:45 do 10:15 hod. A v Uble u hasičské zbrojnice od 11:15 do 11:45 hod. V uvedené době bude na stanovených místech moci každý občan zdarma odevzdat k likvidaci nebezpečné odpady. Žádáme občany, aby respektovali určenou dobu a neodkládali zde odpad dříve ani později. Stává se totiž, že takto volně odložený odpad zde zůstane bezprizorně ležet a „někdo“ jej poté musí uklidit! 

Volby

V případě konání II. kola voleb do Senátu se tyto uskuteční dne 24. října 2008 od 14.00  hod. do 22.00 hod. a dne 25. října 2008 od 8.00 hod. do 14.00 hod. Volič obdrží hlasovací lístky ve volební místnosti ve dnech voleb.

Podzimní úklid

Chtěli bychom poprosit všechny občany, aby uklidili spadané listí zejména na chodnících u hlavní obecní cesty. Všem nám přece záleží na vzhledu obce. Děkujeme.

Pečovatelská služba veVizovicích

DOTEK o.p.s. - Centrum zdravotní a sociální pomoci 

telefon:              577 453 396        
mobil:                737 024 823        
mail: r.dotek@seznam.cz
web: www.pecovatelstvi-dotek.cz
Základní činnosti při poskytování pečovatelské služby se zajišťují v rozsahu těchto úkonů:

-dovoz obědů                                    1 oběd 20,- Kč

                                                          2 obědy 30,- Kč + cena oběda 

-běžný úklid a údržba domácnosti                       85,- Kč/hod

-běžné nákupy a pochůzky                                  85,- Kč/hod

-týdenní nákup, nákup ošacení a 

  nezbytného vybavení domácnosti                    100,- Kč/hod

-doprovody k lékaři, na úřady, apod.                    85,- Kč/hod

-dovoz autem s doprovodem i pro občany

 na invalidním vozíku (k lékaři, na úřady apod.)       5,-Kč/km

Volejbal

Pro všechny příznivce míčových kolektivních her máme potěšující zprávu. Na horním hřišti nám vyrostl nový volejbalový kurt. Zveme všechny zájemce, nechť se k nám připojí každý nedělní podvečer, začínáme kolem čtvrté.

FOTO 4
SERIÁL NA POKRAČOVÁNÍ

Rozie Bělíčková - „Z mého života“

2. díl

Tento náš krásný vzájemný vztah s bratrem si zaslouží aspoň pár řádků. Odmalička mne opatroval, chránil jako oko v hlavě, v nemoci sháněl pomoc o radu u sousedů a každou mou nemoc oplakal. Největší starost o mne měl, když jsem začala chodit do školy. Jemu bylo 12 let. Z našich pasek bylo do školy dobré půl hodiny chůze pro dospělého člověka, ale takovým capartům, jako jsem byla já, to zabralo i hodinu a při špatném počasí i více. A co teprve v zimě, když všechno kolem bylo pod sněhem jako pod duchnou a já cesta necesta, závěj nezávěj, přes kopce a doliny denně do školy. To zase Jiříček přišel na pomoc, vzal mne na záda a hrnul se se mnou obětavě vysokým sněhem. Věru, mám proč na něho vzpomínat! 

A tak začala má školní léta, léta učení, léta radosti, ale také někdy trápení, léta poznávání a získávání vědomostí, léta dětských nadějí a zklamání. V létě za pěkného počasí byla cesta do školy pěknou procházkou, těmi cestičkami mezi kvetoucími lukami, mezi vlnícím se obilím a přitom poslouchat zpěv skřivánka, dýchat vonný dech kvetoucího medového jetele a radovat se z toho „na pohled zemského ráje“. My děvčata jsme si natrhala květin, uvila z nich věnečky a zazpívala při tom písničku: Až se louka zazelená, pokleknu tam na kolena, natrhám těch kvíteček, uviji z nich věneček… Tak jak nás ji ve škole pan učitel naučil zpívat a při tom doprovázel na housle. Dodnes tu píseň znám a dodnes mě přenese přes ty desítky let nazpět do světa mých dětských let, do let nadějí a snů. V těch letech dětské bezstarostnosti není divu, že jsem se na svět dívala očima dívčího optimismu, ráda jsem se smála a byla jsem šťastna, když i moje spolužačky se mohly se mnou smát a radovat se. Však i maminka mi říkávala, že se moc směji, a to že budu na stáří plakat. Ale copak já jsem na to dbala? Byla jsem mladá a stářím jsem si hlavu nelámala. Ale přece jen mi přišel jednou můj smích draho. Jedenkrát o přestávce, když náš třídní učitel odešel do své světnice, jsme ve třídě vyváděli, no a jak to už bývá, kde není kočky, myši mají právo. Seděli jsme v lavici a já jsem se smála. A tu mi moje spolužačka zezadu pošeptala do ucha něco moc směšného, dnes už si nemohu vzpomenout, co to bylo, no ale tak jsem se tomu smála, že jsem ani nezpozorovala, že se náš třídní učitel, mimochodem velmi přísný, vrátil nazpět do třídy. Podíval se na mne a chtěl vědět, čemu se směji. Nedovedla jsem to v tom překvapení vysvětlit, musela jsem si kleknout, ale ani teď ze mne nedostal slova o příčině smíchu, tak jsem byla zmatená. On se tak rozčílil, že mne celou silou uhodil přes tvář a přes ucho, až mně v hlavě zahučelo. A já dodnes na to levé ucho neslyším. Tak toto je velmi nepříjemná vzpomínka na školní léta. Jinak mohu říci, že jsem do školy chodila ráda, mívala jsem vždycky dobrý prospěch, a tak moji rodiče byli se mnou spokojeni. Se svými spolužačkami jsem vycházela velmi dobře, inu byla jsem veselá a takový člověk je vždycky v kolektivu oblíben, i když to u představených nemusí vždycky přinést pochvalu. Jako například toto: Jedenkrát v zimě, kdy napadlo hodně sněhu, přišla jsem s jednou spolužačkou brzy do školy. Z děvčat tam ještě nebyla žádná, byli tam pouze chlapci. Za chvíli přišlo několik děvčat do třídy, a ty měly tak krásné červené tváře, že vypadaly jako malované panenky. No radost nepodívat! A nám se smály, že jsme bledé, jak bledule. Nám to bylo líto, že nevypadáme jako ony, a tak spolužačka Terezka mi řekla, abychom šly ven a než přijde náš třídní učitel, že si udrhneme obličej sněhem a že budeme zrovna tak krásně červené jako ty naše spolužačky. A takto jsme ještě vyběhly ven před školu a u hromady sněhu jsme prováděly tu naši kosmetiku, ale pořádně. Ale k naší smůle nás viděl náš pan učitel, a když jsme se vrátily do třídy, už nás volal, musely jsme si kleknout před lavice, on vzal ze skříně rákosku, my musely natáhnout ruce dlaněmi vzhůru a už byl přichystán, že nám vysází trest. My jsme začaly plakat, ale on na nás, jestli prý se polepšíme. A tak mi honem každá: „Prosím, pane učiteli, já se už polepším.“ Tak jsme si mohly sednout, ale za trest jsme každá musela napsat padesátkrát: „Nemám bez dovolení vycházet ze školy.“ No a večer po únavné cestě ze školy domů jsem musela ještě krasopisně napsat trest. Ještě štěstí, že se maminka neptala, co to mám za úlohu, jak to mívala ve zvyku. Tenkrát si prostě sedla ke kolovratu a předla len. Věru, různé zážitky mám ze svých školních let.

                                                                 pokračování příště

Citujeme z kroniky pana Františka Jaroška

1978

Úsilí občanů bylo završeno ke konci roku tolik očekávanou akcí, kolem které se točily hovory veřejných schůzí a každé schůze rady MNV. Koncem září a pak v říjnu se děla akce a událost, na kterou jsme všichni čekali více než tři roky. Přijeli k nám z podniku Stavba silnic Uherské Hradiště a přes obec byl konečně položen asfaltový koberec. Tato akce je zaznamenána i na filmovém dokumentu. V té době už bylo přes obec nachystáno 300 metrů, a to od Geržičáků č.18 až po prodejnu Jednoty. Zároveň na této trati byly dodělány i opěrné zídky a ploty na nich. Takže obec pomalu získává ten hezký vzhled. Na této akci Z se udělalo opravdu kus poctivé práce. Většinou jsem si všiml, že při šalování opěrných zídek byli Čepila Miloš, Geržičák Tomáš, Šimek Alois. Samotné betonování bylo praktikováno tak, že v odpoledních hodinách některé z nákladních aut z JZD dovezlo namíchaný beton z Otrokovic a potom několik obětavých občanů tento beton zpracovalo po práci v zaměstnání.

Ještě ani pořádně nevychládnul koberec přes obec a už se dělal chodník, který se dělal také z obalované drti s asfaltem. Tuto práci prováděli vesměs brigádníci důchodci, zaměstnaní u MNV, Frýželka Alois, Kadleček Jaroslav, Svoboda František st., Hnilica Jan, Mesaroš Ludvík a velmi obětavě po práci s nimi byl i Čepila Emil. Byl zapůjčen ruční válec od Průmyslových staveb a Jaroslav Macek ml. s autem JZD dovážel obalovanou drť z obalovny v Lípě. Tato práce trvala tři dny z dolanska až po obchod, a tím byl opravdu završen hezký průjezd i vzhled obce.
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